

| 头条 |

# 如何对“最困难”的湖北“拉一把”？ 多一点“粤式回应”

19日，载有551名湖北荆州来粤务工人员的返岗专列抵达广州南站，这是疫情发生以来全国首趟从湖北始发的返岗专列。广东省委书记李希、省长马兴瑞到站迎接，看望慰问返岗务工人员。李希表示，来到广东就是广东人，照顾好每一位来粤务工人员是我们义不容辞的责任，要“用心用情做好服务保障”“周到细致照顾好来粤务工人员的工作和生活”“让大家在广东的工作和生活安心舒心顺心”。

不久前，习近平总书记在湖北考察新冠肺炎疫情防控工作，谈到复工复产时强调要“帮助湖北解决实际困难和具体问题，在湖北最艰难的时期搭把手、拉一把”。广东主要负责同志热情迎接和细心要求，无疑会让湖北返粤务工人员、240万常年在

广东工作的湖北人倍感温暖。

经过近2个月严格防控，湖北已连续2天实现新增确诊、新增疑似、现有疑似“三连零”。如何让受疫情影响的湖北人顺利返岗复工，考验各地各级领导干部的责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能。然而，复工复产这张考卷，有的地方一亮答案就获赞一片，有些地方交的答卷则饱受诟病。

我们欣慰地看到，很多地方都在认真落实中央要求，细致周到地安排湖北务工人员返岗，给“最困难”时期的湖北以温暖和希望。比如，深圳市规定，对采取“点对点、一站式”等方式返深的湖北省（除武汉市）务工人员，无须实施14天居家或集中隔离；广州市白云区则宣布，持有“绿码”的湖北籍返穗人员，无需隔

离和检测，可以随时上岗工作。

事实上，不仅是广东，长三角及东南沿海不少地方，也积极贯彻落实中央要求，对湖北籍务工人员温情善待，犹如雪中送炭。然而毋庸讳言，也有一些寒心的消息给人添堵：有的地方，明里暗里对身份证“42”开头的人避之不及；有的地方，“点对点”送湖北务工人员的复工大巴进不了城；有的地方，让已在“家”了近2个月、持“绿码”的湖北返岗人员重复隔离；有的地方，公开在招工声明中写“不要湖北、温州人”；有的地方，设置了“湖北人专座”……凡此种种，比疫情暴发之初一些地方因为恐慌而禁止湖北人入住酒店，更没有道理，更匪夷所思，也更让人心寒。

说到底，对湖北人的就业歧视，不仅

涉嫌违法，也没有体现“两个维护”“四个意识”。

当前，除武汉外湖北所有县市都已属于低风险地区，按照中央确定的“分区分级”原则，除武汉外湖北所有县市的劳动者都具备返岗复工条件。换个角度看，守望相助，也必须落实习近平总书记的要求，在湖北最困难的时候“搭把手、拉一把”，而不是在伤口上撒盐。

“湖北人民是英雄的人民，为打赢疫情防控阻击战付出了极大努力、作出了重大贡献，呼吁请求全国各地、全社会善待湖北人民，善待湖北农副产品。”湖北省委副书记应勇的呼吁，情真意切，让人动容。我们期待看到更多“粤式回应”，看到更多“搭把手、拉一把”的温暖。

·新华社·

| 三言堂 |

## 流行病学科普书热卖提升健康意识

■苑广阔

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，给人们的生活包括各行各业带来不小的影响。这其中也包括图书市场。据报道，日前，开卷公布了2020年2月份畅销书榜单，其中显示一些原本关注度不高、甚至比较专业小众的流行病学相关科普类图书，销量有不同程度的增长。这也成为疫情期间一个比较特殊的文化现象。

图书市场的这种现象并不难理解，毕竟新冠肺炎疫情对每个人的工作、生活都带来了影响，同时也对人在情感和认知上带来了比较明显的冲击，人们需要对病毒、对抗疫、对流行病学等话题有更多的了解和把控，所以自然而然地把目光投向和这些话题有关系的图书上。但是这种现象背后的积极意义，却值得我们探讨。

首先，流行病学类图书的热卖，说明公众健康意识的提升。疫情当然不是我们想要的，但是这次新冠肺炎疫情，在客观上提升了公众的健康意识，让公众更加重视自身健康的守护。在这种情况下，公众去购买诸如《病毒星球》《瘟疫与人》等科普类图书，也就不足为奇了。而公众对于这些图书的阅读，又反过来进一步丰富了公众的健康意识、医学常识等，有助于公众整体健康意识的提升。

其次，自从新冠肺炎疫情暴发以来，网络上各种各样的疫情防控知识、信息层出不穷，但是在这些信息当中，难免鱼龙混杂、泥沙俱下，有些甚至根本就是谣言。在这种情况下，传统的纸质出版物，尤其是有关病毒、疫情等医学科普类书籍，就凸显出了自己的优势。和网络上的信息相比，这些纸质图书上所承载的

知识和信息无疑更加权威、科学，也更加具有借鉴意义。所以从这个角度来说，疾病类科普图书的热销，也是对网络上各种虚假信息的一种对抗，可以帮助公众更加科学、合理地去对抗病毒和疫情。

最后，根据有关方面的统计，疫情防控期间热销的有关病毒、瘟疫的书籍，不仅仅包括一些科普类图书，同时也包括一些和病毒、瘟疫有关的虚构类图书，比如《鼠疫》《霍乱时期的爱情》等。这些图书对公众起到的是一种精神抚慰的作用，可以减少公众在疫情防控期间宅在家里的焦虑和不安情绪。这当然也是有积极意义的。

疫情防控期间有关流行病学科普图书的热卖，对国内出版行业也有启发意义，那就是如何选题和出版更多能够满足读者需求，同时又承担起普及医学、科学常识的优秀图书。

| 来论 |

## 莫让“N95口罩奶茶”再“趁疫打劫”

■戴先任

据报道，台湾大叔李文成在四川成都的“凯茶”奶茶店复工后，推出了一款名为“N95口罩奶茶”的产品。这款奶茶的配料号称灵魂配方：杯中加入10克“复方板蓝根颗粒”、5克红茶，倒入牛奶，加热之后即可饮用。老板还表示，未来一年，医护人员来到他的小店喝奶茶，可以享受免单。

根据食品安全法第三十八条规定：生产经营的食品中不得添加药品，但是可以添加按照传统既是食品又是中药材的物质。而“复方板蓝根颗粒”为乙类非处方药品，不属于按照传统既是食品又是中药材的物质。而依据相关规定，复方板蓝根颗粒为药品，属于法律禁止在食品生产经营

活动中添加、使用的物质。

显然，该奶茶店的添加药品行为，已经触犯食品安全法规，埋下不可测的食品安全隐患，理应接受监管部门的调查及处罚。而将非法添加“复方板蓝根颗粒”的饮品称为“N95口罩奶茶”，还会对消费者造成误导。这款饮品在疫情期间还成了“网红奶茶”，具有一定的欺骗性，存在较大的危害性。

另一方面，“N95口罩奶茶”披着的温情脉脉面纱下面，隐藏着的仍是一颗“发疫情财”的贪婪之心。生产、销售这款奶茶的饮品店打着“致敬抗疫医护战士”的旗号提供添加药品的食品，事实上是在蹭新冠肺炎疫情的热点，利用“医护人员可以享受免单”来作为一种营销策略。

疫情期间，有商家和个人“趁疫发财”甚至“趁疫打劫”，比如以售卖口罩为名实施的诈骗；一些商家将自己的商品吹嘘成“抗疫神器”，忽悠消费者；还有喝茶抗疫、抽烟喝酒抵抗疫情……这些谣言背后往往也都有既得利益者在背后推波助澜。

不能让“N95口罩奶茶”等扰乱了正常的市场竞争秩序，危害食品安全，损害消费者合法权益。要撕下“N95口罩奶茶”戴着的欺世盗名的“假口罩”，露出其唯利是图的丑恶真面目。对此，需要市场监管部门加大对无良商家的打击力度，督促商家遵守商业伦理，保护好正常的市场秩序，要戴好食品安全的“防疫口罩”，摘下“N95口罩奶茶”的虚伪面纱，让不法商家无法再“趁疫打劫”。

| 新华时评 |

## 提高居民财产性收入 需要更稳健的资本市场

近期，我国推出19条“硬核”举措促进消费扩容提质，其中“稳定和增加居民财产性收入”备受关注。各方期待，一个更加稳健的资本市场在人们的“钱袋子”中扮演更重要角色。

具体看，丰富和规范居民投资理财产品、稳定资本市场财产性收入预期等措施不仅顺应近年来高速增长的居民理财需求，也是增强居民消费能力、驱动消费升级的“长远之计”。

实际上，伴随居民收入的跨越式增长，财产性收入在“钱袋子”中的地位越来越高。2018年，城镇居民人均财产净收入的占比达到10.3%。市场数据显示，截至2018年末，中国财富管理市场总规模已攀升至124万亿元，近5年平均复合增长率超过30%。

在这个背景下，加速改革的资本市场同样受到越来越多投资者的关注。进一步提升权益类基金占比，扩大公募基金投顾业务试点，鼓励和支持社保、保险、养老金等中长期资金入市，加快推动个人养老金税收递延账户投资公募基金政策落地……随着政策“组合拳”陆续出台，投资者体验有望逐步改善。

与此同时，中国资本市场也在一系列基础制度改革的引领下逐步走向成熟。从科创板和注册制试点落地，到新证券法正式施行，再到双向开放稳步推进、监管协同性逐步增强，中国资本市场基础性、深层次的改变逐步显现。

当前，疫情防控形势持续向好，取得阶段性重要成果。全国范围内的复工复产正在分级分类有序推进，中国经济长期稳定向好的大方向没有改变。这为资本市场稳定运行和抵御风险增添了底气。面对各种不确定性因素冲击，中国资本市场表现出了较强韧性，正是投资者投下的“信心票”。

未来，中国经济仍将朝着高质量发展的方向坚定迈进，如何更好地让居民共享经济发展的红利？稳定和增加居民财产性收入作为重要的途径，正在被更多的目光聚焦，中国资本市场也正朝着这个方向努力。

我们相信，在市场建设不断完善、机构能力不断提升、投资者更加理性的趋势下，人们的“钱袋子”配置将更加合理，资本市场将在提高居民财产性收入中发挥更大作用。

·新华社·